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PROPOSITION XLVIL

Dans les triangles rectangles, le quarré du cété opposé a l'angle droit est
égal aux quarrés des cdtés qui comprennent Pangle droit.
~ Soit ABr un triangle rectangle, que BAr soit Iangle droit; je dis que le quarré
du c6té Br est égal aux quarrés des cdiés B4, Ar. '

Décrivons avec Br le quarré BAET, et avec BA, AT les quarrés HB, AT; et par
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le point A conduisons AA paralléle i V'une ou & Pantre des droites 3a, TE; et
joignons AA, zr, ' _
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Puisque chacun des angles BAr, BAH est droit, les deux ‘droites AT, AH,

non placées du méme codté » font avec la droite BA au point A de cette |

.droite, deux angles de suite égaux’ & deux droits; donc la droite TA est
_dans la direction de AH; la droite BA est dans la direction 4@, par la
méme raison. Et puisque Pangle asr est égal a langle zBA, étant droits I'un

et lautre, si nous leur ajoutons Pangle commun aBr, Pangle entier ABA sera

€gal 4 l'angle entier zBr(not. 4). Et puisque AB est égal 4 BT, et ZB A BA, les
, deux droite._s AB, AA sont égales aux deux droites B, Bz, chacune i chacune;

mais Vangle ABA est égal & Pangle zBr; donc la base Aa est égale 3 la base

zr, et le triangle aBa égal au triangle zBr (4). Mais le parailélogramme BA
est'double ‘du triangle Ba (41), car ils ont la méme base Ba et ils sont eatre
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les mémes paralléles B, 4A; le quarré BH est double du triangle zBr , car
ils ont la méme base Bz et ils sont entre les mémes paralléles zB, Hr; et les
grandeurs qui sont doubles de grandeurs égales., sont égales entr’elles; donc le
parallélograme BA est égal au quarré HB. Ayant joint AE, BK, nous démon-
trerons semblablement que le parallélogramme ra est égal au quarré er; donc
le quarré entier BAET est égal aux deux quarrés uB, or. Mais le quarré BAET
est décrit avec BT, et les quarrés HB, er sont décrits avec BA, Ar; donc le
quarré du coté BT est egal aux quarrés des cétés Ba, ar. Donc dans les trian-
gles , etc.

" PROPOSITION XLVIIL

Si le quarré d’un des cétés d’un triangle est égal aux quarrés des deux
cités restants de ce triangle, V'angle comprls par Tes deux coiés restants est
“droit.

Que le quarré du cété Br du triangle ABT Soit egal aux quarrés des cotés
'BA, AT; ]e dis que 'angle BAT est droit. :

‘Du point 4, conduisons la droite aa perpendxculalre % AT (11), faisons A

egal 4 BA, et joignons AT.

Car puisque a4 est égal 2 4B, le quarré de aA est égal au qoarré de AB.
Ajoutons le quarré commun de ar; les quarrés des droites AA, AT seront égaux
aux quarrés des droites BA, AT. Mais le quarré de AT est égal aux quarrés des
droits Aa, AT (47), car Pangle AT est droit, et le quarré de -Br est supposé

4 1 4 " r
égal aux quarrés des droites BA, ar; donc le quarré de ar est égal au quarre

de Br; donc le coté Ar est égal au coté Br; mais AA est égal a AB, et AT
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est commun; donc les deux droites aA, AT sont égales aux deux droites BA,
AT ; mais la base ar est égale a la-base Br; donc Vangle aar est égal a Van-
gle' BAT (8). Mais l'angle aaT est droit ; donc l'angle BaT est droit aussi.
Donc, etc. ‘

. FIN DU PREMIER LIVRE.





